



能锁住致命的血运 也能撑开希望的通道 介入科医生手里有把“如意锁”

本报讯 14日，35岁的市民林周(化名)小心翼翼地刷了牙，鼓足了勇气漱口的时候，看到水池中并没有血迹，高兴得说不出话来。“看来我的病真的好了。”林周的眼睛停留在出院诊疗的那个指数上，血小板227万。

一年多以来，林周被“怪病”缠身，成了碰不得的瓷娃娃，无论是自己做家务还是在工作单位，只要稍有磕碰就会血流不止。在医生的治疗下，林周又可以像正常人一样生活了。

男子成瓷娃娃 碰一下就出血 医生：介入手法一“栓”止血

牙龈出血对于一个年轻人来说算不得大毛病，但是每次都出血就让人感到恐惧了。林周介绍，自己在一年前刷牙的时候发现的，每一次漱口的时候，水中都会有为数不少的血迹。他用心地感受着身体的状况，除此之外再无异样，也就没放在心上。然而事情并没有就此结束，在随后的日子里，林周遇到了更大的麻烦。在家里做家务的时候，不小心被拖把碰伤了手，就会血流不止，被妻子冷眼为“逃避劳动”；在单位工作的时候，不经意划伤手臂，垫了几张面巾纸也无济于事，被领导误解为“多干点儿活就要工钱”，林周自己非常苦恼，于是来到医院检查，经黑龙江远东心脑血管医院诊断为脾功能亢进。

“脾亢进与我总出血有多大关系？”面对林周的疑惑，黑龙江远东心脑血管医院介入科主任孙政育教授解释说，血小板起到凝血作用，平时出现小伤口能自动愈合，就因为血小板的存在。脾脏功能亢进时，会“吃掉”大量血小板，造成血小板的生成和消亡出现了不均等。记者在林周的病历上看到，林周的血小板数量为56万，是正常人最低值的50%左右，正是因为这个原因，导致了林周总是出现血流不止的情况。

“要切掉脾脏吗？”林周的声音抖了，因为他当然知道脾脏是人体内最大的免疫器官，如果切掉了脾脏，免疫力就会大幅减弱，其他的疾病随之会找上门来，甚至有诱发肿瘤的较大可能性。与此同时，切除脾脏后会使血小板异常增高，从而增加血栓形成风险。孙政育主任表示，不切除脾脏，而是通过介入微创手术就能“栓”住血。

术中，医生通过导管栓塞部分脾动脉，保留了部分正常的脾脏功能，并栓塞了脾脏亢进部分，保持了体内血小板的数量平衡，在离院的时候林周体内血小板指



数已经正常。

肝癌晚期无法化疗 医生：治不了就“饿”死它

在孙主任的随访患者中，有一个名叫王立(化名)的患者，他留在孙政育教授这里的原始病历时间已经是四年前了。

2018年，时年38岁的王立被查出了肝癌，而且已经到了晚期，原因很简单，因为乙肝“大三阳”，乙肝病毒不断复制侵蚀肝脏。孙教授介绍说，肝癌早期很难发现，通常在发现的时候就已经是中晚期，而肝脏肿瘤与其他脏器的肿瘤不同，因为肝脏本身就是解毒脏器，药物入肝后反而会增加肝损伤，所以化疗的效果并不佳。

“医生，我才……”

“我知道，你才38岁。”孙政育教授在四年后接受采访时，仍然清晰地记得当时那两句简短的对话。

“药当然还是要用的，首先是用一些抗肝炎病毒的药物，其次就是用一些针对肝癌相对有效的靶向和免疫药物，而随后，就开始了介入治疗，‘饿’死和药死肿瘤细胞。”孙教授说，众所周知，肿瘤之所以生长迅速，都是因为血运非常好，而肝动脉介入化疗栓塞术，是将导管插入肿瘤供血动脉内，栓住肿瘤的血运，使肿瘤失去血供。同时，通过导管向肿瘤供血血管注入一些抗肿瘤药物，这种直接给药的方式使得肿瘤内药物缓慢释放，浓度也大幅增加。

“昨天我们还通了电话，王立的状态听起来还不错。”孙政育告诉记者。

老人食道癌无法进食 医生：先“撑”开食道保证进食

在黑龙江远东医院介入科的病房中，

住院一周的84岁李先生已经恢复了五六斤的体重，这些体重无疑为他增加了可靠的砝码。在采访中记者了解到，介入疗法不仅是能栓住，也能“撑开”。在必要的时候，介入疗法可以撑开一条生命的通道，为其他的救治赢得时间。

李先生食道癌已经到了不能手术的中晚期，癌症造成了食道狭窄，“水米难进”已经成了常态，只要喝水吃饭就会出现呛咳，吸入型肺炎如影随行，因肺炎而导致的高烧持续不断。因为不能进食补充营养，老先生的体重瘦到了80多斤。

“这样不吃饭，恐怕我都等不到病死，就先把自己饿死了。”孙主任到现在都记得李先生刚入院时对他说的话。

医生通过介入置入食管支架，将老人的食道撑开，保证老人可以正常进食，孙政育主任表示，目前正常进食确实是患者最大的问题，要想治疗疾病，最重要的就是要保证身体的营养补充，只有这样才能为后续其他治疗赢得时间。

孙政育说：“任何疾病的早期治疗效果都要远高于中晚期，因此早发现、早干预就会事半功倍，目前介入疗法已经多领域广泛应用，相信这把‘如意锁’会为更多的市民解决病痛，若有相关问题，还可来院了解。”

咨询电话：0451—81023399